

南渡江拦河坝修筑完工 定安供水紧张局面得到缓解

■ 陈飞 叶松

家住定城镇塔北路的小燕中午一下班便急忙往家里赶。“最近晚上经常停水，有时候没有准备的话连澡都洗不了，所以我现在中午下班回家的第一件事就是储水。”在王小燕家里，记者看到王小燕正往两个10升大小的塑料桶里接水。

定安县城现“水荒”，供水紧张

1月20日，定安县定城镇范围内自来水供应全面停止，县委、县政府及相关部门紧急出动，启动应急预案。1月22日至26日，各部门联合行动，在南渡江取水口对岸的海口市东山镇一侧河道修筑临时拦河坝，提升水位并将水导入县自来水公司的取水河道。

据定安县自来水公司党总支书记王启汉介绍，自去年8、9月份以来，定安降雨较少，受持续干旱影响，南渡江水位不断下降，同时由于南渡江取水点对岸的海口市东山镇一带过去常遭采砂，河道受此影响，江水顺着靠近东山镇一侧流淌，远离取水点，导致水量日益减少，水源严重不足，很大程度上影响水厂生产和供水，威胁到全县8万人的饮水安全。

而县自来水公司的抗旱保供水工作一直在持续紧张进行之中，通过启动应急预案，修筑围堰，提升水位，挖导流渠，补充来水及清理河道等多种应急措施保证生产，确保了近半年来在水源



正在紧张施工中的拦河坝修筑现场。县自来水公司提供

严重缺水的情况下县城仍可持续供水，使人民的日常生活得到了保障，受到了县委县政府和全县人民的肯定。

但由于缺少降雨，旱情始终未能缓解。特别是南渡江进入枯水期后，缺水的情况愈加严重，水厂取水河道已几乎断流，取水口周围河床大面积露底，水厂面临无水可取的尴尬局面，县城群众饮水一度告急。此时，抗旱应急第一预案已不起作用。

紧急行动，“水荒”缓解

1月20日晚上7点，南渡江取水口已经无水可取，情况十分紧急。当天晚上，自来水公司立即

采取紧急措施，调派挖掘机把饮水河道挖深、加宽，将水导入主河道，当晚十一点供水恢复正常。

与此同时，定安县委、县政府高度重视定城“水荒”情况，县委书记韩勇亲自批示要求各相关部门研究和采取有效措施确保城市供水安全；县委副书记莫汉博多次组织水务、国土等部门负责人亲临现场研究解决方法；并先后拨款几十万元用于抗旱工作，从人力、物力、财力等方面都给予大力支持。

为了根本解决定城镇供水难问题，1月22日，在省水务厅相关专家与县自来水公司领导现场勘测后讨论决定立即启动第二应

急预案，即在与海口市相关部门沟通之后，立即从距离取水口1000米左右的对岸主河道修筑临时拦河坝，提升水位后将水引入靠近定安一侧的自来水公司取水河道。

在南渡江定城大底段定安自来水公司取水口抗旱施工现场，拖拉机到江岸边将一车车石块投入江中，大型挖掘机则不停地将石块垒起、夯实，形成围堰，一切都在紧张、忙碌而有条不紊的进程中。

由于主河道水流湍急，需要用大量大石块进行填补，修筑围堰。22日至26日，自来水公司调派30余辆拖拉机，不间断地运送大石块，建成围堰约150米左右。由于临时拦河坝施工现场定安一侧是干涸河道，地形崎岖，大型器械无法进入，当围堰快合拢时，县自来水公司全体职工100余人全部出动，通过人力扛沙袋的方式将沙袋投入江中。经过5天的努力，一条全部用石块在唯一的主河道中修筑的一条长150米，宽9米，高3米的拦河坝全面完工。

措施奏效，问题仍存

“没有这条拦河坝，定城随时都有停水的可能。现在修了这条拦河坝，取水泵站的水位提高了六七十分，以后再怎么干旱我们都不用怕了。只要南渡江里有水，我们的自来水就能正常供给。”王启汉信心满满的对记者说。

有居民反映，前段时间经常

无通知停水，记者就此问题向王启汉询问。“那段时间定城供水不太正常，到了晚上用水高峰期的时候，部分地势或楼层较高的地区由于水压上不去，就出现了自来水供应暂停，以后这种现象应该不会再次出现了。”王启汉给记者分析了前段时间停水的原因。

王启汉说，目前定安自来水公司日生产能力约为2万吨左右，据县水务局统计，定城地区生产生活日需用水量3万多吨，缺口还是很大，目前的水量还是不够供应定城每天的用水需求，尤其是夏天供水特别紧张。据记者了解，定城供水扩建工程的前期筹备工作已经开始进行，县自来水公司准备再建设一个日生产能力在4万吨左右的新水厂，到时候定城的供水就没有问题了。

随后，王启汉带记者参观了自来水管道的净水库，王启汉说，很多人都认为自来水公司供应的水从取水口抽上来后就直接输送到各家各户，其实净水过程需要很多步骤。要先从河流等处引水至处理厂，同时用滤网滤除大型物体；然后掺入明矾，将泥土等物与明矾粘合成矾花，然后沉淀水以滤除矾花；当水流过沙和沙砾群时，滤除了一些有机物和化学成分；最后把氯加入水中杀死剩下的微生物。最后王启汉还代表县自来水公司呼吁广大市民朋友在平时的工作生活中要节约用水，这样才能从根源上解决定安的“水荒”问题。

老人心里暖意融融

命运悲惨的流浪老人安置进敬老院的后报道

■ 李召君

24日中午，由于挂念流浪老人在定城镇敬老院的生活是否舒心，吃过午饭，记者便和定安爱心团的5位成员带着慰问品，再一次来到定城镇敬老院。

对于我们的到来，院长莫广珍显得很高兴，笑容满面地迎上来与我们亲切地交谈。在与她交谈中得知，曾桂英老人这几天在这里过得很好，就是之前被人打伤的背和脚还在疼痛。由于曾桂英没有户口，目前住在敬老院只是政府的暂时救助。

我们很快来到曾桂英住的房间，一看到我们，曾桂英就紧紧拉着林星录的手，开心的向我们表达了她的喜悦：“阿依来看阿婆，阿婆真高兴！”

记者看到，曾桂英经过敬老院的梳洗打理，看上去年轻了许多，曾经紧皱的眉头也舒展开来，眼里充满笑意，嘴角挂着舒心的微笑。

“能够住在这里，得感谢你们的帮助，感谢政府的关怀，这里每天一日三餐，每一顿饭都是热乎乎的！早上有粥吃，中午、晚上有饭有肉有菜，我都吃不完，我现在很知足，也很感恩民政的恩惠！”曾桂英幸福地说。

莫广珍指着放在桌上的麦片、糖果、饼干等慰问品笑着说：“这是上午海南慈善总会、海南省潮汕商会和海南路桥集团慰问团带过来的慰问品，老人收到后，一直想把这些慰问品送给帮助过她的人，表示感谢。”她告诉我们，今天早上过来的

慰问团不仅给敬老院每个老人赠送一份慰问品(福口乐、麦片、糖果饼干)，还给敬老院的老人每人一个200元的红包。

听到这里，我们一边为这里的老人们感到高兴，一边劝曾桂英：“阿婆，不用啦，留下来你自己吃吧！”

“我吃不饱，阿依拿回家吃。”曾桂英说，她从小到现在都没有吃过这么好的东西，不知道该怎么吃。大家劝了好一阵，曾桂英才不再固执。

随后，我们拿出带来的舒筋活血静电理疗贴、自热止痛贴、活络油、山柚油等慰问药品给曾桂英，让她以后身体不舒服时可以拿出来用。

爱心团成员按摩师符芳茗直接拿出活络油，帮曾桂英按摩疼痛的背部，并贴上他提供的自热止痛贴。他告诉记者，这对老人的身体恢复有辅助作用。

按摩过后，曾桂英直夸符芳茗按摩手法好、按得舒服。看到这情景，站在旁边的老人们也纷纷提出能否帮忙他们擦擦患处，按摩一下。

于是，我们一边拿药为有需要的老人擦患处，一边唠家常，大家忙得不亦乐乎。看着老人们脸上露出幸福的微笑，我们心里也暖暖的。“请问您在这儿住了多长时间？”“1年了。”“住在这里，您觉得还有什么不好的地方吗？”“我住在这里挺幸福，因为有院长无微不至地照顾我

的生活。要是在解放前，我肯定享受不到这么好的待遇，这得感谢党、感谢社会。”老人们满足的话语，脸上自豪的笑容，让我们的心也如太阳一般，暖意融融。

这时候，另一位爱心团成员伊剑带着公司的几位同事和人民医院的蒙美左医生过来了。

随后，蒙美左拿着挂在胸前的听诊器，为曾桂英做了身体检查，详细了解病情后，说“阿婆的背部和脚由于没有及时治疗，情况很严重，需要长期用药物治疗，明后天我们会送来适合阿婆服用的药物。”说完，他继续给敬老院其他老人进行问诊。

“阿依啊，今天真的很谢谢你们，我们真的很高兴。阿依要多来啊！”刚刚让蒙美左问诊完的90岁老人莫丽香眼角有些湿润。

据莫广珍介绍，敬老院里有43名老人，大多是孤寡老人，还有一些人患有残疾。在党和政府关怀下，这些老人已经享受了医保和低保，现在，时不时会有爱心人士又来探望他们，让他们切身感受到来自社会的关爱，老人们都很高兴。

“院里的许多老人心里常常感到孤单。所以，我们在吃、穿、住等硬件设施逐步完善的同时，还要给老人更多的亲情关怀。”莫广珍说，她希望大学生志愿者、义工、社会爱心人士等能多关注敬老院，走近老人的生活，陪他们聊聊天、说说话，为他们带去精神上的快乐。

定安 90-99 周岁老年人 可申请高龄补贴

1月30日，记者从定安县民政局获悉，具有本县户籍、年满90—99周岁(含90周岁)老年人均可申请高龄补贴，每人每月100元，申报截止时间为2013年2月20日。

据了解，凡在2013年12月31日前满90周岁(含90周岁)的老年人本人或委托亲属，凭有效证件向户籍所在地的村(居)委会提出申请，填写《定安县高龄补助金申报登记表》。待村(居)委会、镇政府、县老龄办审批后，按标准核拨补贴资金。申报所需材料：1、老人有效身份证、户口本复印件；2、二寸

近期免冠相片3张；3、申报人填写的《定安县高龄补贴申报登记表》；4、派出所出具的常住人口信息表并加盖户籍专用章。

补贴发放及截止时间为高龄补贴自老年人年满90周岁的当月开始，发至老人辞世的次月止。老年人高龄补贴发放从2013年4月开始执行，以银行支付方式按月发放。

据县民政局相关负责人介绍，为弘扬尊老、爱老、敬老、助老传统美德，让高龄老人共享经济社会发展成果，县民政局将加大工作力度，不折不扣地把这项惠民政策落到实处。(王玉波)

(上接一版)按照每平方米1800元来算，差不多花了50多万。”户主何声位高兴地向记者介绍着。踏进这栋新建的小洋房，完全不觉得这是农民建的房子。光滑的瓷砖，崭新的窗帘，现代化的厨房，优雅的实木家具……冰箱、消毒柜等设备齐全，看了这些，就能知道户主生活殷实。

据何声位介绍，他自己承包了80多亩土地种植槟榔、橡胶等农作物，这几年挣了点钱，希望自己和家人生活好一点，就盖了这栋房子。住在这里，心里觉得很踏实，很放心！

何声位看起来就是典型的庄稼人，像普通人一样平凡。脸上憨厚的笑容让人看了也替他高兴，希望他在这栋通过自己的努力盖起的房子里过得幸福！